

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**3 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 5469**

**03-11-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**മൃതസഞ്ജീവനി പദ്ധതി**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ എ. സി. മൊയ്തീൻ , ശ്രീ എച്ച്. സലാം, ശ്രീ ഡി കെ മുരളി, ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.</b></p>	<p align="center"><b>Smt Veena George (ആരോഗ്യ- വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് അവയവദാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനായി രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള മൃതസഞ്ജീവനി പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നവീകരിക്കുന്നതിനായി എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് അറിയിക്കാമോ;</p>	<p>(എ) 1994 ൽ ലോകസഭ പാസാക്കിയ ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റേഷൻ ഓഫ് ഹ്യൂമൻ ഓർഗൻസ് ആക്ടിലെ വ്യവസ്ഥകൾ കർശനമായി പാലിച്ചു കൊണ്ടാണ് സംസ്ഥാനത്ത് അവയവദാന പ്രക്രിയകൾ നടക്കുന്നത്. നിലവിൽ മരണാനന്തര അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിക്കുന്നത് കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗ് (മൃതസഞ്ജീവനി) ആണ്. അവയവദാനവും അവയവമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയകളും ഒരു സൊസൈറ്റിയുടെ കീഴിൽ കൊണ്ടുവന്ന് സംസ്ഥാനത്ത് അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഓർഗൻ ആന്റ് ടിഷ്യൂ ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റ് ഓർഗനൈസേഷൻ (കെ-സോട്ടോ) രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ആയതിനെ തിരുവിതാംകൂർ-കൊച്ചി ലിറ്റററി, സയന്റിഫിക് ചാരിറ്റബിൾ സൊസൈറ്റീസ് രജിസ്ട്രേഷൻ ആക്ട് പ്രകാരം ഒരു സൊസൈറ്റി ആയി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനും 06.08.2021 ലെ സ.ഉ (കെ) നം. 146/2021/ആ.ക.വ പ്രകാരം അനുമതി നൽകുകയും സൊസൈറ്റി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് മെഡിക്കൽ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേയും കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗ് നോഡൽ ഓഫീസറേയും ചുമതലപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 22.09.2021 ന് കെ-സോട്ടോ സൊസൈറ്റിയായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. (രജിസ്ട്രേഷൻ നം. TVM/TC/669/2021). നിലവിലുള്ള കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗിനെ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഓർഗൻ ആന്റ് ടിഷ്യൂ ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റ് ഓർഗനൈസേഷനിൽ</p>

		<p>ലയിപ്പിക്കുന്നതിനും അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അന്ധകൃത അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയത്തിൽ സർക്കാർ നേരിട്ട് നിയമ വ്യവഹാരങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടില്ല.</p>
(ബി)	<p>അവയവദാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ സുതാര്യവും വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഓർഗൻ ആന്റ് ടിഷ്യൂ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റ് ഓർഗനൈസേഷൻ(കെ-സോട്ടോ) എന്ന പേരിൽ സൊസൈറ്റി രൂപീകരിക്കാൻ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ ആയതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ വെളിപ്പെടുത്താമോ;</p>	<p>(ബി) 1994 ൽ ലോകസഭ പാസാക്കിയ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റേഷൻ ഓഫ് ഹ്യൂമൻ ഓർഗൻസ് ആക്ടിലെ വ്യവസ്ഥകൾ കർശനമായി പാലിച്ചു കൊണ്ടാണ് സംസ്ഥാനത്ത് അവയവദാന പ്രക്രിയകൾ നടക്കുന്നത്. നിലവിൽ മരണാനന്തര അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിക്കുന്നത് കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗ് (മൃതസഞ്ജീവനി) ആണ്. അവയവദാനവും അവയവമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയകളും ഒരു സൊസൈറ്റിയുടെ കീഴിൽ കൊണ്ടുവന്ന് സംസ്ഥാനത്ത് അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഓർഗൻ ആന്റ് ടിഷ്യൂ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റ് ഓർഗനൈസേഷൻ (കെ-സോട്ടോ) രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ആയതിനെ തിരുവിതാംകൂർ-കൊച്ചി ലിറ്റററി, സയന്റിഫിക് ചാരിറ്റബിൾ സൊസൈറ്റീസ് രജിസ്ട്രേഷൻ ആക്ട് പ്രകാരം ഒരു സൊസൈറ്റി ആയി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനും 06.08.2021 ലെ സ.ഉ (കെ) നം. 146/2021/ആ.ക.വ പ്രകാരം അനുമതി നൽകുകയും സൊസൈറ്റി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് മെഡിക്കൽ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേയും കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗ് നോഡൽ ഓഫീസറേയും ചുമതലപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 22.09.2021 ന് കെ-സോട്ടോ സൊസൈറ്റിയായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. (രജിസ്ട്രേഷൻ നം. TVM/TC/669/2021). നിലവിലുള്ള കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗിനെ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഓർഗൻ ആന്റ് ടിഷ്യൂ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റ് ഓർഗനൈസേഷനിൽ ലയിപ്പിക്കുന്നതിനും അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അന്ധകൃത അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയത്തിൽ സർക്കാർ നേരിട്ട് നിയമ വ്യവഹാരങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടില്ല.</p>
(സി)	<p>അന്ധകൃത അവയവദാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും തടയുന്നതിനും എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നതെന്നും ഇതു സംബന്ധിച്ച് ഈ സർക്കാർ നടത്തിയ നിയമവ്യവഹാരങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്നും അറിയിക്കാമോ?</p>	<p>(സി) 1994 ൽ ലോകസഭ പാസാക്കിയ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റേഷൻ ഓഫ് ഹ്യൂമൻ ഓർഗൻസ് ആക്ടിലെ വ്യവസ്ഥകൾ കർശനമായി പാലിച്ചു കൊണ്ടാണ് സംസ്ഥാനത്ത് അവയവദാന പ്രക്രിയകൾ നടക്കുന്നത്. നിലവിൽ മരണാനന്തര അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ</p>

ഏകോപിപ്പിക്കുന്നത് കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗ് (മൃതസഞ്ജീവനി) ആണ്. അവയവദാനവും അവയവമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയകളും ഒരു സൊസൈറ്റിയുടെ കീഴിൽ കൊണ്ടുവന്ന് സംസ്ഥാനത്ത് അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഓർഗൻ ആന്റ് ടിഷ്യൂ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റ് ഓർഗനൈസേഷൻ (കെ-സോട്ടോ) രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ആയതിനെ തിരുവിതാംകൂർ-കൊച്ചി ലിറ്റററി, സയന്റിഫിക് ചാരിറ്റബിൾ സൊസൈറ്റീസ് രജിസ്ട്രേഷൻ ആക്ട് പ്രകാരം ഒരു സൊസൈറ്റി ആയി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനും 06.08.2021 ലെ സ.ഉ (കെ) നം. 146/2021/ആ.ക.വ പ്രകാരം അനുമതി നൽകുകയും സൊസൈറ്റി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് മെഡിക്കൽ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേയും കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗ് നോഡൽ ഓഫീസറേയും ചുമതലപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 22.09.2021 ന് കെ-സോട്ടോ സൊസൈറ്റിയായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. (രജിസ്ട്രേഷൻ നം. TVM/TC/669/2021). നിലവിലുള്ള കേരള നെറ്റ്‌വർക്ക് ഫോർ ഓർഗൻ ഷെയറിംഗിനെ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഓർഗൻ ആന്റ് ടിഷ്യൂ ട്രാൻസ്പ്ലാന്റ് ഓർഗനൈസേഷനിൽ ലയിപ്പിക്കുന്നതിനും അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അനധികൃത അവയവദാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയത്തിൽ സർക്കാർ നേരിട്ട് നിയമ വ്യവഹാരങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടില്ല.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ